

新时代中非合作

厄立特里亚被誉为“红海明珠”，是非洲之角地区的重要国家，与中国友好交往源远流长。近年来，中厄关系快速发展，人文交流愈加丰富，进一步促进了民心相通，为推动中厄战略伙伴关系不断迈上新台阶打下了坚实基础。

“这都是我们友好交流的印记”

厄立特里亚国家博物馆位于首都阿斯马拉市中心，副馆长哈勒·贝尔赫办公室的墙上挂着一张荣誉证书，上面印有厄立特里亚国旗和2010年上海世博会会徽，并用中英文写着：“感谢您为厄立特里亚的成功作出的杰出贡献和支持。我们共同的努力将为‘城市，让生活更美好’产生积极深远的影响。”

“这是我最自豪的藏品。作为上海世博会厄立特里亚馆的负责人，我曾在中国工作了6个多月，度过了一段难忘的美好时光。”哈勒回忆说，厄立特里亚馆设在上海世博园非洲联合馆内，每天都有数以万计的观众来访。“我很高兴能和同事们把厄立特里亚的风土人情介绍给中国人民，与他们建立友谊。”哈勒一边说着，一边拿出当时的工作挂牌和世博护照，向记者一展示挂牌飘带上各式各样的徽章和护照页上不同展馆的印章，“这都是我们友好交流的印记。”

在中国工作期间，哈勒还到过北京。“我登上了长城，参观了中国国家博物馆和中国人民革命军事博物馆等，加深了对中国的了解。”在哈勒看来，中国在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，取得了人类历史上前所未有的发展成就，这对世界很多发展中国家具有重要借鉴意义。

“厄立特里亚和中国的友谊源远流长。”哈勒介绍，在厄立特里亚北红海省博物馆内，陈列着一个浑圆的棕色陶罐，陶罐发源自阿杜利古城，罐身上刻着“万”“和”“禅”“山”等汉字。考古学者们认为，陶罐是沿着古代海上丝绸之路传到厄立特里亚的，证明厄立特里亚和中国友好交往可追溯到约2000年前。哈勒表示，希望两国继续密切人文交流和人民感情，让厄中友好关系长长久久地延续下去。

“生动阐释了文明交流互鉴的意义”

厄立特里亚高等教育与研究院主任助理萨马瑞·西蒙·恩巴耶同中国缘分颇深。他曾先后在对外经济贸易大学和东北财经大学留学，亲身感受到了中国经济社会的快速发展。2023年，萨马瑞又作为厄立特里亚青年代表参加第七届中非青年大联欢活动，再次到中国，访问了北京和山东等地。

活动中，青岛港全自动化集装箱码头给萨马瑞留下了深刻印象。“港口的机械设备能够自主完成集装箱的装卸操作，显著提升了作业效率，充分展示了中国新质生产力的发展成果。”萨马瑞说，对山东泰安市道朗镇北张村的访问同样令人感叹。平坦整齐的环村柏油路和山峰连绵的秀丽景色，让人难以相信这个“网红打卡地”曾是个贫困村。

“中国成功让数亿人摆脱贫困，这离不开中国共产党的坚强领导和中国人民的勤劳智慧。”萨马瑞表示，中国式现代化着眼于实现全体人民共同富裕，不仅创造了丰富的物质文明，更向世界证明，每个国家都可以选择适合本国国情的现代化发展道路。“我们对中国的发展充满信心，中国经验值得厄立特里亚等非洲国家借鉴。”

在教育一线工作多年，萨马瑞见证了厄中两国教育交流与合作的发展。目前，为满足越来越多厄立特里亚人学习中文的需求，由中国企业承建的厄立特里亚高等教育与研究院孔子学院教学楼已开工建设。同时，已有超过5000名厄立特里亚学生赴华留学，将在中国学习到的知识和经验带回家，助力厄立特里亚经济社会发展。萨马瑞表示，厄中关系历史深厚、友谊牢固、合作良好，“两国人文交流合作持续深化，生动阐释了文明交流互鉴的意义。”

“非中合作着眼于双方互利共赢、增进人民福祉，这在当今复杂动荡的国际形势下尤显可贵。”萨马瑞表示，面对世界百年未有之大变局，非中双方在现代化征程上携手同行，以非

以人文交流促中厄民心相通

本报记者 万宇 崔琦 沈小晓



在厄立特里亚高等教育与研究院孔子学院兼职教授中文歌曲。

尤斯拉今年22岁，从小就与中国文化、中文歌曲结缘。她的父亲是厄立特里亚著名音乐家《中厄友好之歌》的作曲者萨德，曾在上海音乐学院留学。“家里经常有中国朋友来访，他们和父亲一起弹琴、唱歌，气氛非常融洽。”耳濡目染下，尤斯拉自9岁起便跟着父亲学习中文歌曲。“我学会的第一首中文歌是《甜蜜蜜》。那时我还不会中文，父亲就用提格雷尼亚语和拼音分别把歌词标注出来，教我发音。”尤斯拉说。

尤斯拉12岁时开始在孔子学院系统学习中文和中国文化，并在2017年第十届“汉语桥”世界中学生中文比赛中获得厄立特里亚赛区第一名，代表厄立特里亚到中国参加全球决赛。在尤斯拉看来，中国文化博大精深，源远流长，丰富多彩。那次参赛让她近距离感受到了中国文化，也让她有机会展示厄立特里亚文化。“那是我最美好的回忆，我感到非常自豪！”尤斯拉说。

在孔子学院，尤斯拉感受到当地学生学习中文的热情越来越高，对中国文化的兴趣越来越浓。每周末两个课时的课程，整个教室中洋溢着愉快气息。由于大部分学生没有中文基础，初学时会有不小难度，每次她都会先教他们学会发音，理解歌词含义后再学习旋律。当孩子们因为学会一首歌而露出灿烂笑脸时，尤斯拉都会格外开心。

“学生们的反馈都非常好。能让人们因为了解中国文化而更加喜欢中国，这正是我开始学习中文时的梦想！我希望能通过自己的工作，帮助越来越多厄立特里亚人欣赏中国音乐、了解中国文化，成为厄中友好关系不断深化的使者。”尤斯拉说。



中现代化助力全球南方现代化，将为全球发展带来更多确定性，推动建设更加美好的世界。

“这正是我开始学习中文时的梦想”

尤斯拉·穆罕默德萨·侯赛因是厄立特里亚一所公立学校的艺术老师，也是当地小有名气的歌手。两年前，她开始利用周末时间，



图④：在厄立特里亚高等教育与研究院孔子学院，当地学生正在练习中国书法。

本报记者 沈小晓 摄

图⑤：厄立特里亚北红海省博物馆陈列着刻有汉字的陶罐。

本报记者 沈小晓 摄

图⑥：厄立特里亚红海边马萨瓦港口一角。

彭钰茹 摄

本版责编：韩秉宸 陈尚文 版式设计：蔡华伟



记者手记

漫步阿斯马拉林荫大道，高大挺拔的棕榈树整齐排列，午后的阳光穿过繁茂的枝叶，斑驳光影洒落在平整的路面上。道路两侧，蓝花楸尽情绽放，米黄色的现代主义建筑，沧桑而不失典雅。两三米高的仙人掌从街边住宅院墙探出头来，大门栅栏上爬满了三角梅、五彩花、凌霄花和牵牛花等，一片五彩缤纷的绚丽景象。

厄立特里亚首都阿斯马拉位于东非高原最北端，海拔约2350米，年均气温17摄氏度，气候宜人，四季如春。在城郊的一处盘山公路，经常可以看到白云在脚下飘浮的景观，因此阿斯马拉被称为“云端上的城市”。

这座“云端上的城市”不仅环境优美，市民也非常友好。在街边农贸市场，一名中年妇女正从小贩处购买仙人掌果。我上前询问能否拍摄她买东西的照片，她微笑着表示肯定，随后又问我：“你是中国人吧？”我好奇地问她：“你是怎么看出来的？”“我们这里外国人不多，亚洲人更少，我猜你应该是中国医疗队的。”她说。

这位妇女是当地的一名中学教师，她向我介绍，她所在学校附近的一所医院里就有中国医生。“我的一个外地亲戚咳嗽了好多年，多次就诊未见好转，身体越来越虚弱。”女教师说，“我听说中国医生所在的医院今年4月成立了支气管镜中心，治好了不少常年咳嗽的患者，便建议亲戚去就诊。经过中国医生的精心治疗，亲戚的病明显好转。”

“中国医生不仅医术高明，而且和蔼可亲，对待我们就像亲人一样。”女教师继续说道，在厄立特里亚人心中，中国医生不仅是白衣天使，更是友好使者。“中国人是我们的真朋友，我们非常尊重中国人，对中国人充满感激之情。”临别的时候，女教师坚持要送给我两个去皮的仙人掌果，“你不要拒绝，这是我对中国人的一点心意。”

仙人掌果的味道让我觉得无比清冽甘甜。可能是因为在我心中，那两个仙人掌果已不再只是水果，而是中厄人民真挚友谊结出的果实。我在厄立特里亚的几天里，多次遇到路人热情地和我用“你好”或“中国”打招呼。我想，也许正是因为中国医疗队在当地播撒下友谊的种子，才让我们这些来访的中国人能获得当地人的欢迎。

1997年，中国向厄立特里亚派遣首批医疗队。截至目前，已有17批300余人次中国医疗队队员在厄工作过，他们以实际行动践行了不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，在两国人民间架起了友谊的桥梁。在中国援厄立特里亚医疗队宿舍大楼一侧，有很大一片“中厄友谊林”，几百株树苗茁壮成长。附近居民说，这些树苗不仅为阿斯马拉带来一抹绿色，更象征着厄中两国友谊之树常青。

友谊的种子 甘甜的果实

任彦

图①：在厄立特里亚阿罗特医院，中国第十七批援厄医疗队队长韩东明与一名当地患者进行交流。

本报记者 任彦 摄

图②：在厄立特里亚高等教育与研究院孔子学院，当地学生学唱中文歌曲《同一首歌》。

本报记者 崔琦 摄

图③：第七届中非青年大联欢期间，非洲青年代表与当地社区文艺队成员在山东青岛八大关街道互动。

本报记者 陈尚文 摄



⑤



⑥